

380亿元投资、17所院校、集聚20万人口……位于河北曹妃甸的北京曹妃甸国际职教城项目(以下简称“职教城”)日前正式开工。该项目位于河北唐山湾生态城,东临溯河,西接通海路,北临华北理工大学,南至滨海大道,是中国第一个在海港上建设的国际化职教城。项目将为曹妃甸、京津冀和环渤海地区提供充沛的、合格的人力资源,为京津冀协同发展提供强有力的人力与人才支撑。

北京曹妃甸国际职教城开建

曹妃甸投资380亿元探路教城融合

百天建设 10月将迎首批新生

随着百余台打桩机的轰然开动,职教城日前在河北曹妃甸正式开工。项目东临溯河,西接通海路,北临华北理工大学,南至滨海大道。占地总面积19.7平方公里,其中陆地面积13.7平方公里,内湖水域6平方公里。

“职教城将引进各类国内、国际优质教育资源,计划投资约380亿元,建设总周期为六年,将新建、迁建、合建职业技术院校17所左右,并将通过体制创新,努力创立中国第一所混合所有制应用大学——渤海应用技术大学(筹),打造现代化职业教育体系改革试验区,高水平服务京津冀协同发展。”北京曹妃甸职教城投资有限公司总经理姚义纯说。

根据计划,项目分三期实施,首期自开工至今年7月底,完成3所院校主体建筑;第二阶段从一期结束到2018年,继续引进建设3所院校,在校生、教职工达到3万人;第三阶段至2022年,市场化引进、承接11所左右院校,并通过产教融合、校城融合,配套发展商务、住宅、创业基地、总部基地、旅游观光等服务类产业链,最终形成20万人口的国际化职教城。

百天建成3所学院?“你没听错。首批建设的3所职业学院校舍将在今年7月28日前竣工,确保首批学生10月起在崭新的学校中上课。职教城的设计、施工都由国际、国内一流的机构完成。”北京曹妃甸职教城投资有限公司董事长孙长军说,唐山市改进了审批工作流程,工程项目审批时间大大缩短。负责总体设计的美国HZS设计公司总裁思图德说,职教城不仅规划了教学区域,还同步规划、建设实习、实践基地,并投资2亿元建设创客新城示范中心,打造综合性创客平台,鼓励职校学生发挥所长,创新创业服务社会。

“蓝领”培育 从中职到硕士

总投资380亿元,可容纳17所院校、20万人口……六年期的建设规划意味着,职



教城将成为国内首屈一指的职业教育基地。中国保信集团与唐山曹妃甸发展投资集团为何如此大手笔投资?

“我们看好职教城的发展。”姚义纯表示,“十三五”时期,将是职业教育的大发展时期。2014年出台的《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》明确了我国职业教育的发展目标:到2020年,中等职业教育在校生达2350万人,专科层次职业教育在校生达到1480万人。有专业机构预测,到2020年,职业教育总市场规模将达到1.24万亿元。

“中国目前有2.2亿60岁以上的老人,按照发达国家标准需要至少1800万名专业护理人员,但国内只有3万人接受过专业培训。”瑞典皇家护理学院首席科学家李季男透露,由瑞典王后倡导成立的皇

家护理学院,将中国教学基地设在职业教育城,培养国内急需的高水平护理人才。

正在筹建的汽车与交通学院,也将专业设置瞄准业界前沿。“汽车服务工程、新能源汽车技术、动车组技术、高铁客运等都是目前急需的专业。”而信息工程学院则主攻移动互联网应用技术,同创客新城结合,培养基于“互联网+”的应用型技术人才;而由机电一体化、工程力学机械设计等专业组成的机械与智能工程学院,将学生就业方向选定在智能制造和先进制造业;港口学院更是承诺学生毕业后就业不离曹妃甸。

此外,职教城内将设立中职、高职、本科、硕士四个培养层级,为职业学校学生提供充足的上升空间和平台。“改变职校学生是廉价劳动力的印象,打造高水平职

业‘蓝领’,服务‘中国制造2025’战略。”教育部全职委副主任刘延申表示看好高水平职业教育的未来。

借力教育 破题产业发展瓶颈

开车行驶在唐曹高速上,道路两侧的工厂、建设工地不时跃入眼帘。“2015年,面对经济下行压力,曹妃甸区的项目建设却渐入高潮。伴随着京津冀协同发展战略的深入推进,曹妃甸区的产业聚集明显进入加速阶段,变化日新月异。”唐山市曹妃甸区副区长刘子阳说。

数据显示,2015年,曹妃甸区累计开工项目141个,总投资2683亿元。这意味着,未来几年,曹妃甸区将有一批重点项目陆续建成投产。产业聚集在让人欣喜的同时,也给曹妃甸区带来了幸福的烦恼。

“国内一些重点开发、开放区域,就曾因技术工人不足而影响了发展的脚步。”刘子阳介绍,因为缺乏足够、优质的产业技术工人,一些重点项目不得不延迟投产、不饱和生产,导致企业利润下滑,竞争力下降。

姚义纯曾对未来几年曹妃甸区的产业工人年需求量做过一个调查,结果显示:曹妃甸区一年的产业工人需求量在2万人以上。“这么大的需求量,不可能完全依靠外来输入满足。”刘子阳指着正在动工建设的职教城说道,对于曹妃甸区而言,项目最大的价值就是提供了一个稳定的、高水平的技术工人来源,满足企业的用工需求和技术改造需要,为曹妃甸区的发展提供技术与智力支持。

“职教城的专业设置和学生培养,将优先服务曹妃甸区的企业和项目。”姚义纯介绍,根据曹妃甸区的产业布局,职教城将重点培育汽车、国际护理、钢铁、化工、港口贸易等专业的学生。

未来,职教城将通过教城融合、城市配套,集聚约20万人口,形成唐山湾生态城教育功能板块,为曹妃甸、京津冀和环渤海地区提供充沛的、合格的人力资源,为京津冀协同发展提供强有力的人力与人才支撑。

北京商报记者 韩琮林

· 动态 ·

怀柔文创产业3项指标增长均超30%

北京商报讯(记者 方彬楠)新增文化创意企业1332家,同比增长56.7%;全区规模以上文化创意产业实现收入88.7亿元,同比增长33.7%;实现入库税款9.67亿元,同比增长45.4%……记者日前从怀柔区文促中心获悉,2015年怀柔区文化创意产业主要指标均实现快速增长,其中3项指标增长都超30%。

据统计,目前怀柔区注册文化创意企业数量累计达到5976家。营业收入上,广播电影、广告会展、软件网络及计算机服务、旅游休闲娱乐四大领域带动作用突出。其中,广播电影仍是核心。去年47部票房过亿元国产影片中,21部出自怀柔,继续保持了国产票房过亿元大片近半数出自怀柔的纪录。

怀柔的文化创意产业发展及中国(怀柔)影视产业示范区建设在去年都上了一个台阶。在示范区建设方面,启动了“影管办+影都文投公司”的政府主导、市场化运作模式,积极配合市级部门研究制定示范区综合配套政策,影创空间、O2O创新创业服务平台加速推进。在招商引资方面,建立百家台账制度,重点跟踪实力企业;建立招商信息平台,加速企业集聚。此外,怀柔还建立了北京市首个文创统计主要指标数据库。

扬帆“十三五”

基金产业生态圈崛起房山

新年伊始,京西房山区的长沟镇,一个新型的产业生态圈——北京基金小镇初现雏形。如果说2015年是北京基金小镇的开局之年,那么2016年小镇则进入了布局之年。房山区政府将小镇定位并建设成国内最大的以生态环保、智慧科技、宜居宜业、业城融合为主题的基金产业生态圈。

管理资产总规模将超万亿元

2016年,北京基金小镇将吸引创业投资基金、股权投资基金、证券投资基金、对冲基金等各类基金及相关金融机构入驻,以形成基金产业集聚区。随之,小镇将整合产业链上下游资源,支持资产管理计划等家庭财富管理产品及其他财富管理产品的良性发展。据了解,截止到今

年2月底,已经引进文资光大、国开城市发展基金、柒壹资本、追远财富等77家企业入驻,资产管理规模超过1500亿元。

小镇还将培育孵化成熟的基金管理人和资产管理公司,并与北京大学、中央财经大学、沃顿商学院等合作成立研究院及基金研究中心和培训中心,以此完善小镇的功能平台,助力北京基金小镇建设。

房山区金融办主任刘金辉如是说:“北京基金小镇力争到2020年,引进、培育具有较大规模的基金机构超过500家,管理的资产总规模超过1万亿元。”

优质服务成杀手锏

优质高效的服务平台、生态绿色的自然环境、配套齐全的基

础设施、毗邻国家高速的便利交通……这些来自北京基金小镇为企业提供的服务项目,融合成为了小镇建设产业生态圈的另一个杀手锏。

“小镇人员配置和工作服务效率很高,在我们申请入驻到资料审核完毕只用了5个工作日,并且这里还有一支专业的团队来帮助企业进行工商注册等手续的办理,非常方便。”入驻企业北京天算复兴投资管理有限公司总经理钟笑天向北京商报记者介绍道。

北京基金小镇的一期建筑面积32万平方米竣工并投入使用,包括办公基地、住宅及相关生活配套等。另外,总建筑面积2.78万平方米的北京基金小镇国际会议中心已在去年投入使用。北京商报记者 张笑嫣